# 勇闯新路 平和县低空经济"飞"出新高度

#### 彭鑫 李正明 林志敏

近日,福建省平和县农业农村局举办了一 场植保无人机作业效果现场会,吸引了5个植 保无人机服务团队踊跃参加。平和县农业农村 局相关技术推广部门工作人员表示,平和对无 人机植保服务高度重视,举办此次效果现场会 的目的在于更好地推广无人机服务技能,大力 发展低空经济,进一步提高农业生产率,推动 当地农业社会化服务发展。

这场大赛如同响亮的号角,在林语堂的故 乡平和县,吹响了加速发展低空经济的冲锋 号。在平和县,有这么一位敢吃螃蟹、勇闯新路 的探路人,他率先把植保无人机应用到平和柚 子林的农药喷洒、施肥等作业上,解决了人工 喷药与施肥效率较低、农村劳动力不足的现实 难题,提高了农业生产率,促进柚子增产。笔者 现场采访了这位"探路先锋",他就是漳州服农 农业科技发展有限公司总经理卢永智先生。

#### 探索:充满艰辛的试错过程

福建省平和县是我国最大的柚类生产基 地, 琯溪蜜柚的原产地, 有"世界柚乡、中国柚 都"之誉。长期以来,平和蜜柚的施肥、喷药除 虫等依靠人工作业,存在效率不高、旺季时劳 动力不足等现实问题。

善于思考、敢于探索的平和人卢永智,试 图以科技之力来解题。他在2015年就从事无 人机航拍业务,于是大胆设想:能否用无人机 解决为柚子精准施肥和喷洒的问题? 2022年, 在外创业的卢永智敏锐地捕捉到了无人机在 农业植保方面的巨大潜力,毅然决定进军这一 新兴领域,回到故乡平和县开始进行筹备。

但当他把这一想法告诉家乡的果农时,得 到的是怀疑与否定。当地的村民祖祖辈辈依靠 传统的人工劳作方式进行农事活动,对于这突 如其来的"铁家伙"能否比人更好地完成施肥 喷洒任务,他们满是怀疑。因为在他们质朴的 观念里,只有自己亲手施肥与喷药,才可均匀、 充分,真正呵护果树的成长。

为了打破这一认知壁垒, 卢永智于 2023 年初发起注册了漳州服农农业科技发展有限 公司,全力推广无人机植保业务。他和团队精 心建立了8个柚子林示范片(全部采用无人机



进行施肥和喷药),这一新奇做法吸引了村民 们前来参观。卢永智带领团队别出心裁,用荧 光剂加水喷洒柚树,然后用特殊电筒照射柚子 树的叶面、叶背来鉴别喷洒效果。当那束光打 在叶片上下,药物分布的均匀程度和附着率一 目了然,如同夜空中闪烁的繁星,清晰而有序, 有力地证明了无人机打药效果良好。

无人机施肥和喷药作业的效果得到了现 实检验。但新的问题来了,无人机操控员(又称 "飞手",或称为"飞控手")的培养相当不易。因 为村里年轻人大都外出务工,而无人机作为新 鲜事物,更是让大家望而却步,愿意学习操纵 无人机作业的年轻人可谓凤毛麟角。为了组建 自己的飞手团队,卢永智以身作则,担起"传帮 带"的重任。每天凌晨三四点,当整个村庄还沉 浸在梦乡之中,卢永智便已带领着四五名飞手 迎着清晨的微光,上山对柚子林进行施肥喷洒 作业。由于早期的无人机技术尚不成熟,加之 操作失误、复杂多变的气候等因素影响,飞手 们在操控无人机时,"炸机"现象时有发生,那 从空中坠落的无人机,仿佛折翼的鸟儿,令人

卢永智介绍,飞手们不仅要熟练掌握无人 机的操控技巧,还得精通农业的配药方法这一

核心技能。因为一旦药配不好,后果不堪设想, 大片的果树可能会导致"药伤"或者病虫害防 治效果不好,给果农们带来难以估量的经济损 失。漳州市平和县的丘陵地貌,地势起伏跌宕、 平地稀少,果树种植又极为密集,这无疑给无 人机喷洒农药增加了极大的难度。但卢永智并 未退缩,经过反反复复地尝试与摸索,他终于 找到了诸多适合丘陵地区无人机喷药、施肥的 "独门秘籍"。

#### 跨越:无人机服务渐成规模

卢永智介绍说,在雨季来临之前,及时为 果树喷药、施肥至关重要,且时间紧迫,任务艰 巨。此时,大批量的无人机便可大展身手,它们 如同训练有素的士兵,迅速出动、抢抓有利时 机,及时为果树喷上防治病虫害的药剂。这一 作业方式,在效率上是人工喷药方式望尘莫及 的。如今,农村的青壮年劳动力大多外出务工, 留在农村的多是年龄较大、文化水平不高的农 民,农村劳动力短缺、人工成本高成为制约农 业发展的难题。而无人机的出现,恰如一场"及 时雨",以其速度快、效率高、效果好且成本低 的优势,逐渐赢得了当地农民的信任与青睐,

越来越多的农民开始选择用无人机为柚子树 进行施肥和喷药作业。

如今,漳州服农农业科技发展有限公司的 发展已颇具规模。公司拥有50名专业飞手和 45 台相关设备,服务的客户遍及福建、广东等 多个省份,服务面积达 20 万亩次1/年,已然成为 福建省规模较大的无人机植保公司之一。卢永 智的无人机服务范围广泛,不仅能为柚子树施 肥与喷洒,还能为水稻、蔬菜、茶叶、桉树等多种 农作物和植物提供专业的喷药、施肥服务。

由于在植保无人机领域的突出成就,2024 年,卢永智入选农业农村部全国农机使用一线 "土专家"名录,这无疑是对他多年以来孜孜不 倦、艰苦努力的充分肯定。

#### 带动:飞手成为致富能手

漳州服农农业科技发展公司无人机飞行 队长蔡朝晖曾是一位辛勤耕耘在柚子园里的 果农。在卢永智的带动下,他成为公司的第一 批飞手。

然而,创业之路常常是布满荆棘、充满坎 坷的。起初,植保无人机的作业困难重重,飞机 掉落事故频繁发生,蔡朝晖在农药配药过程中 也曾因为喷药不当导致大量柚子出现花果、黑 果现象,经济损失惨重。但他在卢永智的鼓励 和悉心指导下, 日复一日进行大量操作训练, 如同一位虔诚的修行者,在不断的磨砺中提升 自己,并坚信无人机的前景必定广阔。终于,经 过不懈努力,他熟练掌握无人机的操作技巧以 及农药配药技术,能够精准地操控这一"空中 精灵",为果树生长保驾护航。不仅如此,他还 将自己的技术倾囊传授给团队成员。

无人机飞手作为一个新兴职业,在当地吸 引了不少人的目光。在农忙时节,许多飞手都 能实现每月过万元的收入,这在当地无疑是相 当可观的。但在这份高收入的背后,是飞手们 的辛勤付出。他们一般从下午开始为柚子树喷 洒农药,一直持续到晚上。熬夜加班、甚至到天 亮已成为他们的家常便饭,尤其是在农忙的关

为了培养更多技术精湛的飞手,卢永智的 公司开设了培训班。只要招收5到10人便可 开班,培训为期3天,并推出退伍军人优先政 策。培训内容丰富多样,既有系统的理论知识 讲解,让学员们对无人机的原理、操作规范、施 肥喷洒作业等有深入的了解,又有专业师傅带 领大家进行现场实操培训。这种理论与实践相 结合的培训方式效果显著,为无人机飞手行业 源源不断地输送着新鲜血液。

#### 领航:做强县域低空经济

除了植保无人机业务外,卢永智的公司还 开展果园轨道运输机业务。这一业务同样为当 地农业发展带来了诸多便利。果园轨道运输机 不仅省时省力,服务质量也备受好评。它就像 一条灵活的运输纽带,穿梭于果园之间,既能 高效地收运水果,又能轻松地运输肥料等农 资,极大地节省了劳动力。卢永智的公司规划 安装的果园轨道运输机线路,在省内属于较长 的,为果园种植的高效运作,农业的高质量发 展提供了坚实的保障。

今年政府工作报告再提低空经济,并在培 育壮大新兴产业、未来产业方面明确,今年要 推动低空经济等新兴产业安全健康发展。卢永 智认为,未来向天空要资源、要效益,加快发展 低空经济, 是促进县域经济发展的重要途径。 他指出,低空经济的布局上,可配套仓储物流、 冷链技术、无人机配送等业务。据估算,一个县 城若能充分开发低空经济,其产值可能高达几 十亿甚至上百亿元,这无疑是一个极具潜力的

此外,卢永智认为,无人机植保业务未来 可批量应用于农业第三方机构托管服务。当地 农民可以将自己的农田、果园交给专业的第三 方机构进行托管,该服务涵盖了耕地、播种、施 肥、病虫害防治、收割等农业生产的各个环节, 农户只需与公司签订托管协议,即可将土地 "放心交",全程由专业团队负责。这种模式不 仅能让农民从繁重的农事活动中解脱出来,还 能借助专业机构的植保无人机等先进技术与 设备,实现农田、果园等的科学化管理,促进农 业的可持续、高质量发展。

在平和县的这片土地上,无人机正以其独 特的魅力,改变着传统农业的面貌,"飞"出了 新的高度,书写着低空经济的新篇章。相信在 未来,随着科技的不断进步与创新,低空经济 将在更多的领域绽放更加耀眼的光芒,为人们 的生活带来更多的惊喜与改变。

## 营造友好型经营生态 劲牌:以"用户友好"为基础

2025年新春上班第一天,劲牌有限公司 (以下简称劲牌)在新春第一会上正式宣布:今 年是劲牌推进用户友好、员工友好、社会友好、 客户友好"四个友好"型企业建设元年。

劲牌创立于1953年,始终坚持以用户为 中心,专注保健酒、草本白酒、中药业三大健康 业务,通过创新草本科技,为用户提供健康的 产品和服务,为社会创造价值,致力于成为世 界一流的健康产品企业。

劲牌认为,企业因"用户"而存在,唯"友 好"可持续,企业要以"用户友好"为基础和牵 引,营造"用户友好、员工友好、社会友好、客户 友好"的友好型经营生态,从而实现企业健康 可持续,做好中国特色社会主义的建设者、中 国式现代化的推进者。

#### "用户友好"放首位, 把产品和服务做到极致

民营企业是伴随改革开放伟大历程蓬勃 发展起来的。1953年建厂至改革开放前,劲牌

艰苦奋斗只为供应群众一杯粮食酒;随市场需 求变化,1981年推出第一款滋补酒,走上传承 草本养生之路;1989年中国劲酒上市,引领中 国保健酒行业发展;2002年起研发草本白酒, 十年后推出毛铺草本酒, 开创白酒新品类; 2011年成立持正堂药业,为酒业健康赋能,创 新中药配方颗粒等业务……一条以用户为中 心的大健康产业链在劲牌徐徐展开。

劲牌坚持所有的产品和服务必须具有健 康内涵和价值。"草本"是劲牌产品健康的重要 源头, 多年来持续优化道地药材基地建设,已 实现52个药材品种的基地种植直供和其他药 材的道地产区直采,并建成中药材追溯系统, 保障所有原料可溯源、品质有保障。

无论保健酒还是草本白酒,均需高品质的 原酒。劲牌从1998年起加大原酒产能和储能, 相继建设湖北黄石清香、四川宜宾浓香、贵州 遵义茅台镇酱香等原酒酿储基地,并分批获得 中国酒业协会和第三方机构的真年份原酒认

好原料到好产品需要科技赋能。劲牌每年 将销售额的3%以上用于酒业和药业基础研究 与应用研究,累计获得国家、省、行业科技奖励

27 项,25 项科技成果被鉴定为达到"国际领先 (先进)水平",并建立全供应链 6300 余项标 准,确保产品质量。

此外,劲牌还大力推进低碳包装、明码实 价等工作,提供高性价比产品和全方位服务, 坚持倡导"少喝一点不贪杯"理性饮酒理念和 健康生活方式,满足用户物质和精神需求。

"我们对'用户友好'的工作做得还远远不 够。"2025年新春上班第一天,劲牌全体员工 大会发出动员令:"打造'四个友好'型企业,要 把用户友好放在第一位,坚持以用户为中心, 提高标准, 追求极致, 为用户做好产品和服 务。'

### 以"四个友好"新要求, 营造新时代友好型生态

企业如何治理才能健康可持续? 劲牌认 为,建设"四个友好"型企业是劲牌健康可持续 的基本保证,也是新时代、新形势下对每个企 业的新要求。

一直以来,劲牌在社会主义核心价值观和 企业"正文化"引领下,引导员工"做老实人、办

老实事、说老实话",快乐工作,幸福生活,并为 同做事业,引导客户企业也践行"四个友好"。 员工提供成长空间、健康管理、福利待遇等,让 员工共享企业发展成果,全力做到"员工友

企业发展的终极目标是要创造物质文明 和精神文明,推动社会发展。劲牌从原料、到生 产、到产品,在全国打造大健康全产业链,带动 上下游关联企业遵纪守法、依法纳税、投身公 益,践行人文环境友好,并坚信绿色也是新质 生产力,大力推进节能降碳,践行生态环境友

劲牌与合作客户构建"利益共同体、命运 共同体、责任共同体"关系,从共同做生意到共

共同营造友好型大生态。目前劲牌客户中已有 17 家合作时间超 30 年,202 家超 20 年,其中 155 家已传承给二代接班人。

劲牌认为, 友好型企业是企业经营决策、 价值取向、是非判断、行为规范的标准。"四个 友好"是劲牌"正"文化的内涵延伸,是劲牌"树 正气、有担当、可持续"价值观和"做少做小、做 专做精、做强做久"生存观的具体要求和体现。 未来,劲牌将努力践行打造"四个友好"型企 业,不断追求"友好"高标准,树百年品牌、做百 年企业,为中国式现代化和健康中国战略贡献 劲牌力量。

